

ОТЗЫВ

*официального оппонента, заместителя директора Второго европейского департамента МИД России, кандидата политических наук
Андрея Семёновича Скачкова на диссертацию Жилиной Людмилы Николаевны «Политика безопасности стран Балтии и национальные интересы России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»*

Диссертационное исследование Жилиной Л.Н. «Политика безопасности стран Балтии и национальные интересы России» посвящено важной и актуальной теме современной мировой политики. Очевидная научная и политическая востребованность данного исследования определяется ролью прибалтийских государств в формировании общеевропейских и региональных подходов к вопросам безопасности после обретения ими независимости в 1991 году. Несмотря на небольшой размер прибалтийских стран и, казалось бы, их незначительное место в глобальной политике, благодаря невероятной напористости и активности в продвижении своих внешнеполитических приоритетов, прибалты добились, чтобы их голос учитывался при принятии важных политических и военных решений в рамках НАТО и Евросоюза. При этом позиция Вильнюса, Риги и Таллина достаточно одновекторна, она направлена на навязывание конфронтационного видения отношений с Россией. Эксплуатируя тезис о российской «военной угрозе», прибалтийские государства позиционируют себя в качестве «прифронтовых государств» - потенциальных жертв такой «агрессии». В результате прибалтийские соседи являются для нашей страны весьма проблемными партнерами, активно лоббирующими расширение военного присутствия США и НАТО в Балтийском регионе, который до недавнего времени считался одним из наиболее безопасных в мире.

Таким образом, теоретическая значимость и актуальность избранной темы не подлежит сомнению, она обусловлена необходимостью проведения тщательного, комплексного анализа состояния и перспектив развития систем

национальной безопасности Латвии, Литвы и Эстонии во взаимосвязи с политикой и действиями НАТО на российском направлении.

Объектом диссертационного исследования является политика безопасности государств Балтии, предмет исследования — политика безопасности стран Балтии и ее воздействие на национальные интересы Российской Федерации. Цель диссертационной работы состоит в определении основных тенденций и противоречий политики безопасности стран Балтии на современном этапе в контексте их влияния на национальные интересы России в Балтийском регионе.

В интересах достижения цели в диссертации решаются следующие задачи исследования: раскрыть содержание понятия «национальная безопасность» в политической науке и практике Латвии, Литвы и Эстонии; проанализировать теоретические подходы военно-политического руководства стран Балтии к формированию политики безопасности с национальной точки зрения и в рамках коалиционной стратегии НАТО; дать оценку места России в системе национальной безопасности стран Балтии; осуществить анализ роли и места ЕС и НАТО в политике безопасности Латвии, Литвы и Эстонии; охарактеризовать современное состояние системы национальной безопасности стран балтийских государств; определить основные источники угроз национальным интересам Российской Федерации на балтийском направлении и их содержание.

В своем диссертационном исследовании Л.Н.Жилина использовала достаточно обширную базу источников по данной проблеме - российскую и иностранную периодическую печать, литературу на русском и английском языках, а также публикации балтийских и российских специалистов, нормативно-правовые документы, законодательные акты, федеральные законы, соглашения, договоры, регулирующие взаимоотношения России и стран Балтии.

Структура диссертации представляется вполне рациональной для раскрытия темы. Понятно определены цель исследования и задачи, объект и